

上党经济技术开发区

# 多措并举深化改革 聚力激活发展动能

开发区作为推动经济高质量发展的主阵地、主战场，肩负着改革创新、先行先试的重要使命。上党经济技术开发区牢牢把握高质量发展首要任务，聚焦破解瓶颈、深化改革、优化环境、培育动能，以创新思维和务实举措，在空间受限、资源趋紧的现实条件下，走出了一条内涵式、集约化、可持续的发展新路，交出了一份亮点纷呈的“发展答卷”。

探索“飞地经济”新模式，破解资源制约瓶颈，实现协同发展。上党经开区规划面积仅8.05平方公里，受限于规划面积、发展空间、承载载体，产业转型升级任务艰巨，难以满足经济高质量发展要求。自2023年起，上党经开区为突破发展瓶颈，积极开拓新路径，抓住东部产业转移和京长合作等政策机遇，借鉴上党区在深圳、上海、北京设立的3个反向飞地的成功经验，在杭州设立了科创飞地，依托振东集团、西湖大学合作，重点针对医药健康、人工智能产业，利用其创新资源和人才优势，吸引创新型企业和行业龙头、高新技术企业及科研机构入驻，孵化科技型企业，促进项目落地在上党经开区。这一创新举措，打破了地域限制，实现了“研发在外地、转化在上党”的跨区域协同创新模式。

优化融资管理机制，强化资本赋能，评级保持全市领先。融资难、融资贵是制约开

发区发展的普遍难题。上党经开区坚持把投融资能力建设作为改革攻坚的突破口，大力推进平台公司市场化转型和信用体系建设。为破解上党经开区资金不足的难题，强化投融资能力建设，自2024年8月起，上党经开区平台公司启动了信用评级工作。经过10个月的严格评审与精心筹备，2025年6月，山西尚卓集团有限公司成功斩获AA主体信用等级，评级展望稳定。这不仅标志着上党经开区在深化国企改革、优化金融生态、提升区域发展能级征程中取得了一项历史性突破，为区域产业转型升级注入了澎湃的“信用动能”。

拓展向上争取新渠道，精准对接政策资源，壮大发展新动能。上党经开区始终把项目作为高质量发展的“生命线”，精准把握国家宏观政策导向和资金投向，主动作为、靠前谋划，全力争取上级政策和资金支持。2024年，经开区精心谋划的地下排水管网及设施更新改造项目（总投资1.07亿元），成功申报超长期特别国债资金4033万元，有效补齐了城市基础设施短板。2025年，经开区再接再厉，先后两次成功争取地方政府专项债券共计3300万元，为园区基础设施升级和产业项目落地提供了坚实的资金保障，为区域长远发展积蓄了强大后劲。

创新园区建设路径，打造特色产业集群，构筑竞争新优势。立足产业基础和比较优势，上党经开区坚持“特色化、专业化、品牌化”发展方向，着力打造具有核心竞争力的特色产业园区。2024年12月，上党经开区尚卓科技众创空间成功获评“山西省小微企业创业创新基地”。2025年，经开区乘势而上，同步推进多项省级园区创建；依托先进装备制造园，申报“省级中小企业园”“零碳产业示范园”，依托医药健康园，申报“省级消费品特色园区”，各项工作正在稳步推进，通过打造一批“叫得响、立得住”的特色园区品牌，经开区产业承载力和吸引力显著增强。

健全政企对接机制，畅通融资渠道，助力企业高质量发展。企业是经济发展的主体，服务企业就是服务发展。上党经开区始终把优化营商环境作为“一号工程”，聚焦企业反映最强烈的融资难题，自2024年起，创新建立“政金企”常态化沟通对接机制。定期组织区金融中心、中小企业服务中心及中国银行、建设银行等多家金融机构，深入企业一线，开展精准化、定制化的融资对接活动。2025年以来，已为山西振东五和养生酒有限公司等21家企业成功融资，累计贷款余额达1.784亿元，这一机制打通了金融活水流向实体经济的“最后一公里”，让企业切实感受到了“雪中送炭”的温暖，有效激发了市场主体活力。

聚焦“智感谷”建设，培育新质生产力，抢占未来产业高地。

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。上党经开区敏锐把握智能感知产业作为数字经济“底座”的战略机遇，全力推进“长治智感谷”项目建设。该项目预计总投资80亿元，旨在抓住传感器国产替代加速的窗口期，构建“北京、上海、杭州、深圳”四大科创飞地协同联动，建设中试、测试、机电三大技术平台，打造产业协同、产业投资、品牌推广、专家咨询、人才培养五大服务中心的创新生态体系。目前，项目正积极对接北京三帝科技、中科慧拓、必昂擎空等一批行业领军企业，同时着力培育众合科技、安合装备等区内现有企业，形成“内外联动、新旧协同”的发展格局。预计随着今年7月经开区3P标准化厂房的建成投用，相关企业将陆续入驻。项目计划到2030年，打造形成百亿级规模的智能感知产业集群，为上党经开区乃至长治市培育发展新质生产力、构建现代化产业体系提供强大引擎。

改革潮涌，奋楫者先。展望未来，上党经开区将继续保持战略定力，深化改革不停步，扩大开放不止步，培育新质生产力不松劲，奋力在高质量发展新征程上勇攀高峰。 王波



晋能光伏技术  
有限责任公司：  
产品远销  
50多个国家

9月9日，晋能光伏技术有限责任公司TOPCon智能制造车间繁忙有序。该公司通过技术创新，电池和组件生产能力在业内具备一定竞争力，产品远销50多个国家。

■ 刘勇 摄

巍巍芦芽山麓，悠悠老牛湾畔，坐落于晋西北高原的神池现代农业产业示范区，凭借着得天独厚的自然环境和深厚的美食文化，书写着生态资源与产业发展的融合篇章。这里平均海拔1509米，盛夏均温19摄氏度，全年空气质量优良率超96%，不仅是天然的避暑胜地，更是特色食品产业孕育的沃土。胡麻油醇厚飘香，羊肉鲜嫩被誉为“高原小人参”，百年传承的月饼工艺独具风味，沙棘汁酸甜可口，酱菜咸香开胃，形成独具神池特色的美食体系。这几年，神池现代农业产业示范区依托特色食品专业镇建设，推动农业资源向农业产业优势转化，以“一镇带一方，一方促全盘”的集群式发展模式，构建起全产业发展链条，探索出一条“生态赋能、链条延伸、品牌驱动”的乡村振兴之路。

神池现代农业产业示范区地处山西省忻州市西北部，毗邻芦芽山、老牛湾、雁门关三大风景名胜区，区位优越，交通便利。高海拔、昼夜温差大、光照充足、空气纯净的自然条件，使得神池农产品品质优良，特别是小杂粮、胡麻、胡油、羊肉等，被农业农村部、国家质检总局授予地理标志保护产品。神池先后获评“中国亚麻籽之乡”“中国北方月饼之乡”“山西省有机旱作农业示范县”“山西省养羊重点县”等称号。

在良好资源禀赋和产业基础的支撑下，神池现代农业产业示范区特色食品产业飞速发展。示范区特色食品产业涵盖肉羊养殖、饼业加工、杂粮种植、沙棘汁产业、酱菜生产等多个领域，形成了产业链条相互支撑、市场布局日益完善的发展格局。

在产业结构持续优化的过程中，胡麻种植作为本地传统优势也得到稳步发展。神池现代农业产业示范区胡麻种植历史悠久，经过长期栽培与选育，已成为主要油料和经济作物之一，产区集中在烈堡乡、龙泉镇等海拔1600-1800米的南北丘陵和中低山区。目前全县年种植胡麻约20平方千米。依托产业带动，当地企业山西老农贡亚麻籽油开发有限

企业185家，其中30家获SC认证，设备总投资超2322万元，厂房面积超1.9万平方米，产能近2.2亿块，带动就业约650人，2023年销量达2180万块。

目前，示范区正大力提升芥菜、沙棘、杂粮等特色农产品产业的标准化路径，推动农业的规模化产业化进程。芥菜产业被列入“十四五”重点发展计划，神池现代农业产业示范区管委会联合渝东南农科院芥菜研究组、重庆市涪陵榨菜集团股份有限公司，在保护传统品种的基础上积极培育药食两用新品种，形成“政府+央企+科研机构+龙头企业+合作社+农户”的全产业链发展模式。目前种植芥菜87万平方千米，种植户100余户，酱菜生产企业4家，其中石记酱菜年加工25万公斤，扩产后产能可达100万公斤，厂区占地1200平方米，设备投资100万元，年销售额300-400万元，主要销往河北、山西，并逐步拓展线上渠道。2023年，神池现代农业产业示范区在产业园区内打造以天鹅为核心的肉羊产业园，完善加工销售体系，同时组织企业参加各类展会推广“神池羊肉”，不断提升品牌影响力和市场竞争力。

沙棘产业同步推进生态建设和经济开发，沙棘种植已具规模，转化为显著的产业优势。神池现代农业产业示范区党委、县政府采取“企业带动生产基地、基地链接农户”的模式，与神池现代农业产业示范区曦鼠源生物科技有限公司合作，保障沙棘原料销售。公司建厂于2016年，生产车间4500平方米，年产能7000吨，年销售额4000余万元。通过基地建设、收购沙棘、雇佣劳动力等方式，带动2000余户农户增收，户均增收2万元以上。在杂粮产业方面，神池现代农业产业示范区得益于干旱冷凉、光照充足、昼夜温差大的气候条件，以及天然旱作的耕作方式，成为小杂粮优势

产区，年种植面积稳定在200平方千米左右，种植户约10000户。自2009年以来，全县已申报6个地理标志保护产品，其中神池莜麦、神池黍子、神池黑豆属于小杂粮品种。神池现代农业产业示范区福满圆食品有限公司作为本地龙头企业，占地6464平方米，年加工杂粮莜面、豆面200吨，小米1000吨，其他杂粮面粉150吨，各类农副产品350吨，为当地杂粮产业化发展提供了重要支撑。

在产业升级的同时，神池现代农业产业示范区还大力发展冷链物流和中央厨房项目，扶持天牧公司打造冷链鲜羊肉等新型食品产品，目前已投产运行。粮食仓储物流中心建设持续推进，建成后将具备15万吨储存能力，每年轮换吞吐量3万吨，流通周转量36-51万吨，将有效解决饲料加工、玉米深加工和杂粮食品加工的原材料储备问题，进一步拉动粮食产业链延伸发展。

神池现代农业产业示范区坚持“引进来”与“走出去”相结合的市场拓展策略，持续增强特色食品品牌影响力。组织企业积极参加全国各大农产品博览会和展销活动，包括上海、重庆、西安、永济、大同、太原、北京、山东、广州等地的“农产品进高校”活动，向全国推广神池月饼、羊肉、沙棘饮料、胡麻油、酱菜、杂粮等特色产品，进一步提升“神池味”的品牌知名度。

未来，神池现代农业产业示范区将继续围绕特色食品产业的集群化、品牌化、科技化发展之路，加快补链强链延链步伐，推进农产品深加工、产业链再升级，竭力打造全国知名特色食品产业基地，助推县域经济特色产业的高质量发展。 李阳

静乐现代农业产业示范区

## 三大举措夯实发展根基

科学导报讯 2025年，静乐现代农业产业示范区锚定“一区两园三核心”蓝图，交出高分“期中卷”。1-7月，产业项目投资3.2亿元，完成全年任务71%，全市农业类开发区领跑；固定资产投资11亿元，56个在库项目全部推进，全年19.37亿元目标可期。

坚持项目为王，筑牢发展基石。一是强化招商主动出击。6支小分队奔赴成都、天津、上海，与美团、重庆海特达成深度合作，新增在谈项目20个，总投资额超30亿元。示范区承诺“拿地即开工”，出让“标准地”8宗16.33万平米，实现“项目等地”向“等地等项目”反转。二是聚力项目产业倍增。华启顺杂粮脆片、华青藜麦米加工、晋汾源酿造园三大项目同步建设，藜麦、酿造、休闲食品“三箭齐发”；晋通光伏支架落地，实现全县规上装备制造业“零的突破”；共享储能电站、天然气综合开发等新能源项目蓄势待发，预计新增投资5亿元。三是紧扣产业持续优化。主导产业质量齐升。43个村4052万平米“两品一标”基地，藜麦、谷子、甜糯玉米总产量2.4万吨；农产品加工产值5.7亿元，农业总产值1.9亿元，比值2.9:1；北麦、华启顺、华青三家企业藜麦食品占全国市场份额持续上升。

聚焦营商环境，推动提质增效。一是完善体制机制。不断健全“高效办成一件事”重点事项常态化推进机制，采取了“领导班子领办、全员代办”的工作模式，明确了4名领办员、27名代办员，组建了31人的“领办代办”服务团队和涉企服务专家团队，众多事项审批“即领即办”，企业开办时间压缩至24小时；二是健全要素保障环境。加大洞子头核心区基础建设力度，标准化厂房一期2.4万平米已建成，现有4家企业入驻；总投资1.87亿元的污水处理厂、垃圾中转站、净化厂、供热站、水源地等基础设施（站）建设项目和总投资2.74亿元的企业办公用房、职工宿舍、人才公寓、职工医疗设施、低温仓储等基础设施配套项目主体已完工，为项目入园提供坚实保障。洞子头核心区污水处理厂建成试运，全面谋划洞子头核心区分布式风电、屋顶光伏，年供清洁电量可达6000万千瓦时，为企业降本10%以上。三是推进惠企政策集中兑现。今年，县政府出台了《静乐县2025年农业产业高质量发展奖补方案》（静政办发〔2025〕6号），对区内涉及藜麦、高粱、谷子种植的企业和合作社进行了奖补。年初，县财政、县农业农村局联合发文（静财农〔2025〕13号）对华启顺、华青藜麦两家公司藜麦生产线提档升级项目各补助50万元，已帮助企业落实。

强化创新引领，推动成果转化。一是加强人才引领。与山西农业大学等高校和科研机构合作，建立藜麦研发中心，开展藜麦资源精准鉴定、品种引进筛选等课题研究，提升藜麦产业的科技含量。聘请朱波教授担任示范区顾问，并在山西财经大学设立静乐现代农业产业示范区科创服务中心太原服务点，促进科技成果转化。开展藜麦高素质农民培育“万人计划”，累计培训1000人，提高从业人员的科技素质和技能。二是加强科技创新。建设“静藜号”系列藜麦种子培育基地，开展高科协作育种研发，建设藜麦育种日光温室基地和新品种试验与展示基地，提高藜麦的育种和种植技术水平。三是推进市场化改革。不断创新理念，统筹推进抓项目、促改革、优资产、惠企业，积极配合做好“管委会+公司”改革工作。通过建设标准厂房“筑巢引凤”。截至目前，平台公司已建成厂房项目7个，总建筑面积2.4万平米，入驻企业4家。此外，平台公司对区内重点企业开展投资业务，同时创新投资手段，结合产业特色及发展规划，助力招商引资，做强特色产业。 进晓宇

平遥经济技术开发区

## 开展“重大项目建设年”行动

科学导报讯 项目建设是经济工作的重中之重，经济发展离不开项目就是无源之水。为推进项目建设，平遥经济技术开发区开展“重大项目建设年”行动，抢抓政策机遇，兼顾项目体量、质量，统筹投资结构、效益，保障项目建设积极推进。

推动项目建设提质增效。在精准开展项目谋划上，围绕经济高质量发展、转型发展等重大战略和新质生产力，谋划一批打基础、利长远、惠民生的重大项目。全力支持新兴产业园总投资16.5亿元的亮宇炭素石墨材料产业化项目。实施好总投资2亿元的恒鼎5万吨智能铸造项目，推动“手工铸造”向“智能制造”转变、“低端产品”向“高端定制”转变。推动华骏轮胎、北海橡胶加快改造生产工艺，提升产品价值，初步实现自动化、低污染。

优化项目建设服务水平。在优化项目审批服务上，对文物保护、水土保持、施工许可等项目建设高频审批事项，实行综合评估、一次评审。推动服务事项一次申报、一网通办、一站办结。重点关注项目建设和投资运行整体态势，及时掌握手续办理、投资进度等情况，着力解决难点堵点问题。同时，开展“现场解难题”工作，常态化进工地，到一线，精准施策解决项目存在的问题，保障项目顺利推进。

提升项目建设攻坚力度。全力推动开发区2025年10个重点项目建设，聚焦产业转型、创新驱动、基础设施等关键领域，围绕产业发展重点方向、重点产业链、主导产业，切实加大精准招商引资力度。积极协调县自然资源局、文物局、统计局、审批局、环保局、供电公司等职能部门及乡镇，用好农村集体建设用地入市出让试点等政策红利，破解土地指标难题，并从资金申请、土地出让、规划设计、招投标等方面做好项目全流程服务保障，保证了区内重点建设项目和“一泓清水入黄河”项目提速增效，保障重大项目顺畅实施。 郑婷